

社会主义制度在中国的 实践和发展

刘俊杰

[内容提要] 一个国家选择什么样的社会制度,不是哪个阶级和政党决定的,而是由社会生产力发展水平和当时阶级力量对比状况的合力决定的。在人类社会制度更替中,社会主义制度具有比较优势。社会主义制度在中国的实践和发展,是由当时中国的社会性质和社会矛盾决定的。中国共产党创建的社会主义制度,解放和发展了社会生产力,为逐步实现人民的共同富裕和自由全面发展提供了制度保障,使社会主义制度的优势得到了发挥。

[关键词] 社会主义制度 制度创新 自我改革

[分类号] D5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1005-6505(2016)06-0085-05

DOI:10.16502/j.cnki.11-3404/d.2016.06.011

社会主义制度在中国的建立、实践与发展,是与中国长期的封建社会制度的历史惯性以及近代中国的社会性质和社会矛盾相联系的。中国在资本主义制度没有充分发展起来的情况下跨入社会主义制度,对于这一现象要作历史的和具体的分析。

一、社会主义制度在中国的历史跨越

自鸦片战争以来,中国沦为半殖民地半封建社会,社会制度暴露出深刻的社会矛盾和民族危机。无论是从生产力和生产关系的状况,还是阶级力量对比的状况来看,中国当时都不具备建立社会主义制度的物质条件。但是,由于中国社会各种矛盾相互交织,民族资本主义又比较弱小,在

中国建立资本主义的努力多次失败。为了解决中国的社会矛盾和社会问题,历史和人民只有选择社会主义制度。

(一)对资本主义制度的跨越

社会主义制度在中国的实践和发展,是借鉴和扬弃了发达国家资本主义制度文明的成果,是以肯定资本主义制度的历史进步为前提的。资本主义在人类社会制度文明发展中,创造的市场经济制度、议会民主制度、权力制衡制度、司法独立制度、法治至上的原则以及形成的维护公共利益和服务的社会保障的体制机制,无疑是人类政治文明的共同成果,这种制度反映的是对人的解放和发展的认识;社会主义制度的诞生,作为资本主义制度的替代物、对立物,是在超越资本主义制度

中国特色社会主义

弊端的前提下提出来和实践的。两个制度在近百年的制度对立、竞争中,此消彼长,相互吸收借鉴,但资本主义制度以私有制为基础,维护资本少数集团根本利益的制度原则没有变化;社会主义制度是在公有制基础上组织生产和消费,维护整个社会多数人的根本利益,最终走向共同富裕的制度原则也不会变。中国的社会主义制度,既不同于苏联的传统社会主义制度模式,又不同于欧美国资本主义的制度,具有鲜明的民族性、独特性、创造性。

社会主义自诞生以来,作为一种理论、制度和运动不断发展,不仅接受实践的检验,也不断接受实践的修正。社会主义制度在经济文化落后国家的建立、实践和发展,并没有违背人类社会制度发展史的一般规律,而是对人类社会制度依次更替发展规律的特殊补充。

人类对社会主义制度的设计、追求和梦想,如果从空想社会主义算起,已经有500年的历史。社会主义制度作为对资本主义制度弊端的批判,是为解决资本主义社会矛盾危机而提出来的。人类对社会主义制度的追求实现了三次大的飞跃:第一次飞跃是社会主义由空想变为科学。马克思、恩格斯从理论上揭示了资本主义制度的根本弊端,由于生产资料的私有制,资本主义制度无法根本解决生产资料私有制与社会化大生产的矛盾,无法解决无产阶级和资产阶级的矛盾,这个矛盾导致社会贫富差距不断拉大,劳资双方根本对立,经济危机周期发生,尽管资产阶级不断对生产关系进行调整,对上层建筑进行改革,但资本主义私有制的本性属性决定了它自身无法解决自身的危机和矛盾,只能用一个新的社会制度来代替它。

马克思、恩格斯的两大发现,揭示了人类社会制度发展的一般规律,社会主义制度代替资本主义制度是人类社会发展的总趋势,这个总趋势是一个长期的、复杂的、曲折的过程,社会主义制度的建立,在部分国家的实践,也不是直线的发展进程。在资本主义制度与社会主义制度的对立、竞争和相互借鉴中,资本主义制度的进步性与合理性并不能完全被否定。资本主义制度经历了自由竞争、国家垄断和社会资本三个发展阶段,至今仍然具有发展生产力、自我改良生产关系、完善上层建筑的空间和能力。

第二次飞跃是社会主义制度由理论变为实践。马克思主义经典作家虽然提出社会主义革命在西方主要发达资本主义国家共同胜利的思想,但由于资本主义矛盾发展的不平衡性,社会主义革命首先在帝国主义的薄弱环节、在资本主义不发达的经济文化落后的俄国爆发了。列宁依据帝国主义发展的不平衡规律,提出了社会主义在一国胜利的学说,揭示了经济文化落后国家可以通过革命的有利条件,通过暴力革命的方式,跨越资本主义制度的“卡夫丁峡谷”。在革命胜利后,通过无产阶级国家的力量,在建立先进的社会主义民主政治制度的条件下,解决经济文化落后国家生产力发展的不足,就是解决先革命后发展的问题。对这个问题,在认识上不能犯机械论的错误,制度的跳跃式发展不仅是可能的,也是符合历史唯物主义和辩证唯物主义原理的。在俄国,列宁创建了世界上第一个实行社会主义制度的国家。在中国,毛泽东提出了新民主主义论,提出了中国革命分两步走的思想,中国社会的半殖民地半封建的社会性质决定了资本主义制度走不通,制度建立只能分两步走。为此,新中国成立后,毛泽东成功创建了新民主主义社会制度,1956年社会主义改造完成后又建立了社会主义制度,为中国特色社会主义制度的确立进行了艰辛探索。

第三次飞跃就是社会主义制度由一国的实践发展为多国的制度实践。苏联在建成社会主义制度之后,把社会主义制度教条化、僵化和模式化了。东欧和中国都照搬了苏联的社会主义制度模式,严重脱离了各个国家的国情和发展阶段。取得革命成功的社会主义国家执政党没有理解马克思主义关于社会发展阶段及共产主义社会不同阶段的思想,没有与自己国家所处的历史发展阶段的具体国情结合起来,对资本主义制度的跨越犯了“左”的认识错误,最终导致社会主义制度在实践中遭遇了挫折和失败。

在社会主义制度由一国的制度实践模式向多国制度实践历史跨越的过程中,中国共产党反思了在社会主义制度实践中的教训,对马克思主义和社会主义进行了再认识,创造性地坚持和发展了马克思主义,实现了社会主义制度在中国的第三次实践和发展,直接的成果就是形成了中国特色社会主义理论体系,开辟了中国特色社会主义,

确立了中国特色社会主义制度。在社会主义在中国的实践和发展过程中,中国共产党既坚持了科学社会主义基本原则和马克思主义国家学说,又从中国的改革和建设的实际出发,创造性地提出了社会主义初级阶段、社会主义本质、社会主义市场经济、社会主义民主政治等理论,为社会主义制度在中国的实践和发展提供了科学的理论指导。

(二) 社会主义制度的核心价值

制度是上层建筑,是为经济基础服务的,是受社会大多数成员追求的核心价值目标制约的。社会主义制度反映的本质是解放和发展生产力,不断实现人民的共同富裕,最终达到人的自由全面发展和个性解放。

1980年,邓小平对社会主义制度的优越性、对党和国家领导制度的优劣提出了标准:“我们进行社会主义现代化建设,是要在经济上赶上发达的资本主义国家,在政治上创造比资本主义国家的民主更高更切实的民主,并且造就比这些国家更多更优秀的人才。达到上述三个要求,时间有的可以短些,有的要长些,但是作为一个社会主义大国,我们能够也必须达到。所以,党和国家的各种制度究竟好不好,完善不完善,必须用是否有利于实现这三条来检验。”^①社会主义制度之所以比资本主义制度具有优势,不仅是因为社会主义制度符合人类社会发展的客观规律,还在于社会主义制度能够解放和发展生产力,解决中国人民由贫穷落后走向共同富裕的问题,实现现代化。

社会主义制度的核心价值目标是符合人类社会发展趋势和规律的。我们讲的社会主义制度与资本主义制度的根本性区别,是在公有制基础上组织生产与分配,在代表无产阶级和广大人民利益的共产党领导下,实现人民当家作主与社会平等的规范体系。中国特色社会主义制度是社会主义制度的初级阶段,中国特色社会主义制度的本质内涵是在共产党的领导下,实现全体人民共同富裕与社会公正的一整套规则体系。

二、社会主义制度在中国的实践

马克思主义经典作家对未来社会主义制度如何建立和发展,只是作了原则性的论述,但如何建立和实践社会主义制度,因每一个国家的历史和国情的差异,并没有固定的模式。

(一) 创建社会主义制度

1949年新中国成立前夕,以毛泽东为核心的第一代中央领导集体就开始思考建立新的国家制度问题。毛泽东认为,新民主主义革命的性质是无产阶级领导的革命,新中国的政治制度是:国体是无产阶级领导的各个阶级的联合专政,是工人阶级、农民阶级、小资产阶级和民族资产阶级的联合专政;政体是民主集中制的人民代表大会制度,不必搞资产阶级的议会制和三权鼎立;国家的结构只能搞单一制,实行民族区域自治制度;政党制也不能搞多党制和一党专制,要实行的是中国共产党领导的多党合作与政治协商制度,民主党派是参政党,不是反对党,与中国共产党是长期合作的关系;经济制度是实行国营公有制经济为主导的多种所有制经济制度,国营经济、合作社经济、农民和手工业者的个体经济、私人资本主义经济和国家资本主义经济等各种社会经济成分并存发展,在国营经济领导下,分工合作、各得其所。这三大政治制度和经济制度奠定了中国特色社会主义制度的政治基础。1949年的《共同纲领》和1954年的“五四宪法”把毛泽东的制度设想变为现实。

1949年9月30日,毛泽东指出:“我们应当将全中国绝大多数人组织在政治、军事、经济、文化及其他各种组织里,克服旧中国散漫无组织的状态,用伟大的人民群众的集体力量,拥护人民政府和人民解放军,建设独立民主和平统一富强的新中国。”^②为此,毛泽东创建了党领导国家的制度,例如中央决策权的报告制度、党分部分级管理干部的制度、民主集中制度、党管军队的制度、党领导全国人大和政府的制度、中央集体领导制度。由此,中国共产党成功地建立了党领导国家、党领导军队的基本制度,建立了近代以来中国最典型的中央集权政治体制和单一的国家计划经济体制,实现了执政党集中控制国家政权;中央政府控制了全国所有地区的人、财、物及经济管理权;军权集中于中央;实行单一政体,立法权从属于中央。毛泽东创建的党领导国家的制度,从根本上解决了近代以来国家四分五裂、“一盘散沙”导致

^① 《邓小平文选》第2卷第322页。

^② 《毛泽东文集》第5卷人民出版社1996年版第348页。

中国特色社会主义

的 20 世纪上半叶国力急剧衰落的重要制度弊端。

1956 年底,随着社会主义改造的基本完成,中国社会经济结构发生了根本变化,社会主义公有制已成为中国社会的经济基础,阶级关系和社会结构发生了深刻变化,中国实现了由新民主主义向社会主义的转变,社会主义基本制度在中国的确立,标志着中国特色社会主义制度在中国初步形成。

1956 年到 1978 年,中国共产党在经济方面更多地照搬了苏联模式,过度追求公有化程度的提高,也实行完全的计划经济体制。这种高度集中的建立在单一公有制基础上的计划经济体制,在探索发展和完善社会主义制度方面出现失误,没有解决人民共同富裕的问题,历史在考验中国共产党的制度自我变革和完善能力。

(二) 开创中国特色社会主义制度

自 1978 年党的十一届三中全会以来,以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体解放思想,对什么是社会主义进行再认识,不仅开辟了中国特色社会主义道路,也开创和确立了中国特色社会主义制度。

中国共产党采取稳健的政治体制改革策略,重点推进经济体制改革,建立了公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度;建立按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度;建立和完善社会主义市场经济体制;废除实际上存在的领导干部职务终身制,不断扩大人民有序政治参与,坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,建立基层群众自治制度,形成中国特色社会主义法律体系,建立健全权力运行制约和监督体系;中国共产党还与时俱进地提出政治文明、依法治国、国家治理体系和国家治理能力现代化等新的制度理念。在 2011 年 7 月 1 日庆祝中国共产党成立 90 周年大会上,胡锦涛第一次提出中国特色社会主义制度概念:中国特色社会主义制度,就是人民代表大会的根本政治制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本制度,中国特色社会主义法律体系、公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,以及建立在这些制度基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度。

十八大以来,中国共产党对用中国特色社会主义制度治理国家有了新的觉醒,实现了革命党管理国家向执政党治理国家的治理理念的根本转变,为经济文化落后国家改变自己的命运和生活提供了中国制度方案。

20 世纪下半叶世界发生最伟大的事件莫过于中国的和平崛起。是什么因素促使中国的崛起?中国人民选择社会主义制度无疑是最重要的因素之一。中国的发展证明了社会主义制度具有优越性,是社会主义制度让中国的综合国力和人民生活水平离世界发达国家越来越近,国际地位离世界中心越来越近,中华民族复兴的梦想越来越现实。习近平总书记在十八届中共中央政治局第一次集体学习时指出:“中国特色社会主义制度,坚持把根本政治制度、基本政治制度同基本经济制度以及各方面体制机制等具体制度有机结合起来,坚持把国家层面民主制度同基层民主制度有机结合起来,坚持把党的领导、人民当家作主、依法治国有机结合起来,符合我国国情,集中体现了中国特色社会主义的特点和优势,是中国发展进步的根本制度保障。”^①

中国特色社会主义制度的确立与完善,为人类美好的社会制度提供了中国方案。中国特色社会主义制度一个重要的优势在于将社会主义制度与市场经济进行有机的结合,在对社会资源进行整合的同时,对市场资源进行了有效的配置,在突出了市场配置资源的制度作用和力量的同时,又用社会主义制度的原则解决市场经济制度的缺陷和不足,解决经济发展和社会发展的公正和平等问题。正是基于中国特色社会主义制度,中国作为一个后发国家,尽管人口多、起步低,但发展速度却绝无仅有,这种被实践检验了的社会制度,为世界其他国家的现代化进程提供了发展方案,为世界其他国家和人民追求美好的社会制度提供了中国经验。

三、社会主义制度在中国的发展

邓小平曾经指出:“我们的制度将一天天完善起来,它将吸收我们可以从世界各国吸收的进

^① 《习近平谈治国理政》外文出版社 2014 年版第 9 页。

步因素,成为世界上最好的制度。”^①“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度,在这个制度下的方针、政策,也将更加定型化。”^②习近平指出,“没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要故步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。”^③十八届三中全会提出,到2020年要使中国特色社会主义制度更加定型、更加成熟、更加管用。

(一) 制度的自我改革

中国社会主义制度是建立在广大劳动人民根本利益基础之上的,以人民为中心,中国共产党是人民利益的代表,没有自己的特殊利益。社会主义制度从根本上解决了生产力与生产关系的不可克服的矛盾,其制度本身就要求对建立的社会主义制度进行自我变革与自我完善。

社会主义制度在中国的实践与发展,必然会随着生产力的发展遇到体制机制的障碍,需要变革落后的生产关系和上层建筑。改革开放30多年来,中国由传统社会转向现代社会,由传统国家转向现代国家,必然面临社会结构、阶层和价值观的分化和重构,而社会变迁和转型带来的社会冲突、社会分化、社会矛盾和社会问题,必然要求社会改革和制度创新。与此同时,特权腐败、贫富差距拉大、分配不公、资源破坏、环境污染、诚信缺失等问题和矛盾也越来越突出。中国发展起来的问题比不发展的问题更复杂,更需要大胆地进行体制机制改革。自我改革是社会主义的本质要求,是推进中国发展的根本动力。改革不是推翻重来,不是颠覆社会主义根本制度,而是在中国共产党领导下,大胆吸收西方发达国家创造的人类社会全部制度文明成果,批判吸收中国传统社会积累的大国治理经验,采取渐进稳健的政治改革策略,重点推进经济体制改革和社会体制改革,实现全面深化改革,为跨越“中等收入陷阱”,到2020年如期全面建成小康社会提供好的制度环境和条件。

(二) 制度的自我创新

中国社会主义制度改革的目的是实现制度创

新。自1640年工业革命发生以来,英国成为世界霸主后,美国超越英国,日本实现现代化,都是制度创新发挥了重要作用。大国国际地位的顺序更替,不仅仅靠的是科技、军事、人才、国家信用体系等方面的竞争,更主要的是看大国在制度创新方面是否能走在世界前列。

中国是后发现代化国家,在实践中建立与实践社会主义制度,需要中国共产党不断解放思想,大胆进行制度创新。在中国特色社会主义制度的确立与完善过程中,中国共产党完成了制度创新的三次觉醒:一次是从中国国情出发,在中国建立了社会主义制度;第二次是把社会主义制度中国化,开创了中国特色社会主义制度;第三次是提出了国家治理的现代化。十八届三中全会上,中国共产党提出全面深化改革的目标,就是发展和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和国家治理能力现代化;全面深化改革紧紧围绕市场在资源配置中起决定作用这个核心,以经济体制改革为总牵引,全面协调推进政治、经济、社会、文化、生态,党的建设和国防军队改革,治理国家由统治到管理,由管理到治理,实现了社会主义大国治理的重大理念创新,理念创新是制度创新的前提和先导,为构建更加成熟、更加定型的中国特色社会主义制度指明了方向。

20世纪后半期和21世纪中国的和平崛起与中华民族的伟大复兴,同时也是中国特色社会主义制度创新的复兴,社会主义制度在中国的实践和发展,既没有照搬西方发达国家的制度模式,也没有陷入苏联僵化的社会主义制度模式,而是在一个经济文化落后的社会主义大国,依据社会主义初级阶段的国情,运用马克思主义国家治理学说,开创和确立了一种党和国家的领导制度的新模式。

[作者单位]中共中央党校科学社会主义教研部。

[责任编辑:文心]

① 《邓小平文选》第3卷第377页。

② 《邓小平文选》第3卷第372页。

③ 《习近平谈治国理政》外文出版社2014年版第106页。